

盛世莲花赤子心

——澳门的家国情怀传承不息



12月12日,游客在澳门大三巴牌坊游览。新华社记者 朱坤 摄

育、文化、经济政策等来强化这条情感纽带,澳门同胞的家国情怀有了更为坚实的基础。

在回归祖国25周年之际,回顾复现“国庆牌楼”这段历史,澳门同胞一以贯之的爱国情怀得以生动展示。“希望观众有亲临历史现场的感觉,了解澳门人对祖国始终不变的爱。”在展览中为观众讲解的澳门口述历史协会副会长陈淑怡说。

“澳门与祖国血脉相连,没有祖国的强大,就没有澳门的繁荣稳定。”居住在澳门北区的市民蒋丽霞在接受采访时说。

传承不息:在全社会播撒爱国的种子

澳门教业中学的历史课堂上,初一学生们开展了一场讨论。“讲礼,行仁,天下才能安定”“我们主张顺其自然”……同学们各抒己见,观点碰撞交锋。

站在一旁的历史老师陈榕笑意盈盈:“百家争鸣就是这样,各种思想激烈

碰撞,希望这次讨论让你们感受到中华文化思想的深邃和智慧。”

中国历史是澳门教业中学学生的必修内容。和这所学校一样,国情教育在澳门校园中蔚然成风。近年来,澳门教育部门持续推动高等院校和非高等教育学校开展国情教育,编制出版多份教材,积极培养和提升澳门学生的家国情怀,增强年轻一代对国家的认同感和归属感。

“教育是培养家国情怀和国家认同感的根基。”澳门教业中学副校长马泽伟说,“作为教育工作者,我们不仅是知识的传播者,更要成为学生爱国精神的引导者。”

澳门的家国情怀和国家认同不仅体现在政策和教育中,更体现在日常生活中。各社区定期举办以国情为主题的巡展、历史文化讲座、文艺表演等,这些活动不仅吸引市民广泛参与,也让家国情怀在润物细无声中得以传承。

国情教育(澳门)协会自2009年以来每年都会组织青少年国情知识竞赛,如今已是第16届,参赛人数屡创新高。“今年的

主题是‘加强生态文明 提高新质生产’,我们希望让参赛选手紧跟祖国发展热点,以知识竞赛的形式增强大家对国家的认同感。”该协会会长王海涛说。

每届比赛结束后,协会都组织获奖代表到内地参访。用脚步丈量祖国的大好河山,亲身感受祖国的最新发展,不少人表示“比在书本上看要震撼得多”“深深地感受到身为中国人的自豪感”。

未来展望:在融入国家发展大局中实现自身发展

深厚的家国情怀与国家认同,是澳门社会稳定和经济繁荣的重要基础,也是新的历史时期融入国家发展大局和实现自身发展的内在动力。

“我们把国情教育深化到澳门的企业中,带领本地企业高管到粤港澳大湾区了解科创企业和相关政策,了解澳门如何融入大湾区、融入国家发展。”王海涛相信,澳门同胞对祖国的了解越多,认同感会越强。

面向未来,随着粤港澳大湾区建设深入推进,澳门在国家发展中将承担更重要角色,而家国情怀和国家认同也发挥着愈发重要的作用。

澳门中华总商会组织企业家赴内地考察,寻找合作机遇;一些社会组织通过捐赠和公益活动支持内地扶贫和教育事业;青年积极参与共建“一带一路”项目,参与横琴粤澳深度合作区建设……澳门同胞用实际行动证明与祖国休戚与共的深厚情感。

澳门家国情怀历史学会会长麦瑞权认为,澳门始终与祖国血脉相连、风雨同舟,祖国是澳门最坚强的后盾。“澳门与祖国命运与共;祖国好,澳门会更好。”

新华社记者 孟佳 李寒芳 刘刚
(新华社澳门12月17日电)

1月至11月 我国新材料产业总产值同比增长10%以上

新华社北京12月17日电(记者 张晓洁 张辛欣)工业和信息化部原材料工业司司长常国武17日说,今年1月至11月,我国新材料产业总产值同比增长10%以上,预计全年将超过8万亿元,新材料产业规模不断壮大。

常国武在工业和信息化部当日举行的“标准提升引领原材料工业优化升级”新闻发布会上作出上述表述。

记者了解到,下一步,工业和信息化部将围绕新一代信息技术、航空航天装备等重点领域关键材料,加强产学研用协同创新,在完善提升已布局平台公共服务能力基础上,组织实施新材料重点平台二期工程,推进新材料大数据中心建设,加快培育一批新材料中试平台,并实施新版新材料首批次应用保险补偿政策,加快壮大新材料产业,构建新的增长引擎。

新电子税务局已服务全国超9600万纳税人

新华社北京12月17日电(记者 王雨萧)记者17日从国家税务总局获悉,国家税务总局建成并推广上线全国统一规范的新电子税务局。目前,全国有超9600万纳税人使用新电子税务局,月均办理超38亿笔涉税业务,办税时长比过去减少20%。

记者了解到,新电子税务局上线后,97%的税费事项、99%的纳税申报事项可在线上全流程办理,切实减轻了“来回跑、排队办”的烦恼。各地税务部门持续优化社会保险经办和缴费业务线上“一网通办”举措,基本实现了企业社保缴费网上办、个人缴费

掌上办。国家税务总局有关负责人表示,新电子税务局上线后,获取政策更加便捷。税务部门持续优化“政策找人”工作机制,依托税收大数据,智能匹配优惠政策与适用对象,分时段、有重点地开展政策精准推送。今年前11个月,已累计向近4亿户(人)次纳税人缴费人精准推送税费优惠政策。各地税务部门还持续丰富“办问协同”征纳互动方式,前11个月累计提供征纳互动服务4887万次,开展税费政策可视答疑573场,解决纳税人缴费人问题2.39万个。

国务院国资委印发新规 加强央企控股上市公司市值管理

新华社北京12月17日电(记者 王希)记者17日获悉,为进一步推动中央企业高度重视控股上市公司市场价值表现,规范有序开展市值管理工作,提升上市公司投资价值,切实维护投资者权益,以更有力的行动举措促进资本市场健康稳定发展,国务院国资委近日印发了《关于改进和加强中央企业控股上市公司市值管理工作的若干意见》。

意见共九条,主要内容包括:一是明确市值管理目标和方向;二是用好市值管理“工具箱”;三是健全工作机制、强化正向激励;四是坚守合规底线。

意见提出,中央企业要从并购重组、市场化改革、信息披露、投

资者关系管理、投资者回报、股票回购增持等方面改进和加强控股上市公司市值管理工作。

意见要求中央企业将市值管理作为一项长期战略管理行为,健全市值管理工作制度机制,提升市值管理工作成效。根据意见,国务院国资委将加强对中央企业市值管理工作的跟踪指导,将市值管理纳入中央企业负责人经营业绩考核,强化正向激励。

意见强调,严禁以市值管理为名操控信息披露、严禁操纵股价、严禁内幕交易。明确对违反规定、未履行或未正确履行职责造成国有资产损失、损害投资者合法权益或其他严重不良后果的,依法依规严肃追究责任。

文化和旅游部发布 12条全国冰雪旅游精品线路



12月17日,游客在哈尔滨松花江畔的大雪人前游览。当日,哈尔滨“网红”大雪人“回归”松花江畔。新华社记者 张涛 摄

新华社哈尔滨12月17日电(记者 徐壮 刘赫焱)2024年“冬日胜景”全国冬季旅游宣传推广活动暨欢乐冰雪旅游季启动仪式17日在黑龙江哈尔滨举办。活动现场发布了12条2024—2025全国冰雪旅游精品线路和相关优惠政策,国家级滑雪度假地所在地省(区、市)代表共同启动2024—2025欢乐冰雪季活动。

为丰富冰雪旅游消费,文化和旅游部确定“冬奥之城·冰雪长城”“晋美冰雪·古建瑰宝”“相约北疆·乐享雪原”“欢乐冰雪·冬韵辽宁”“梦幻冰雪·‘吉’致世界”“大美龙江·运动冰雪”“冬游中原·老家河南”“知音湖北·南国冰雪”“巴渝雪韵·梦幻之旅”

“蜀山冰雪·安逸四川”“冬韵陕西·雪泉共舞”“大美新疆·北疆雪谷”等12条线路为2024—2025全国冰雪旅游精品线路。

活动现场,黑龙江、河北、广西、海南、四川等地分别开展各具特色的冬季旅游宣传推介,内蒙古、吉林、新疆等地国家级滑雪度假地代表推介了冰雪旅游产品,为大众冬日出游、尽览山河胜景、体验别样风情提供丰富多样的选择。

本次活动由文化和旅游部资源开发司、文化和旅游部新闻中心、黑龙江省文化和旅游厅、哈尔滨市人民政府共同主办。活动期间,还配套举办各省(区、市)冬季旅游产品和冰雪装备展览。

“云中漫步” 架“天梯”

12月16日拍摄的燕矶长江大桥猫道面网铺设施工现场(无人机照片)。

近日,在燕矶长江大桥的猫道面网铺设施工现场,建筑工人在距离江面近200米的高空作业,伴着脚下的长江波涛,稳步推进工程建设。

燕矶长江大桥连接黄冈市黄州区和鄂州市燕矶镇,由湖北交投集团投资,中铁大桥局集团承建,采用双塔单跨设计并一跨过江,主跨1860米,上层设计为高速公路,下层为城市快速路。

新华社记者 肖艺九 摄



“China Travel”升级 中国过境免签政策全面放宽优化

外国游客来中国游玩,“玩不够”怎么办?“China Travel”(中国游)新政策来了!

国家移民管理局12月17日宣布,即日起将过境免签外国人在境内停留时间由原72小时和144小时均延长为240小时(10天),新增21个口岸至60个为过境免签人员入出境口岸,过境免签的外国人可以在24个省(区、市)允许停留活动区域内跨省域旅行。

240小时,60口岸,24省份!

更大范围、更宽领域、更深层次!今年以来,随着“China Travel”入境游持续火热,在144小时“遇见中国”的基础上,80%以上的外国游客临近期限届满才离开,很多人希望有更充足时间、到更多地方旅行活动。

有所呼,有所应!

国家移民管理局副局长毛旭说:“综合考量各地文化旅游资源、交通基础设施、外国人入境旅游需求等因素,进一步放宽优化过境免签政策,以更大范围、更宽领域、更深层次的开放,欢迎更多外国朋友感

受开放包容、繁荣稳定、安全有序的新时代中国。”

来吧,欢迎更多外国朋友来欣赏中华美景、体验中华文化。

优化区域开放布局,能去的地方更多了——

过境免签政策适用省份从19个扩展至24个,其中新增或扩大实施9个省份;政策适用口岸从39个增加至60个,增幅54%。放宽优化后,政策适用区域既有京津冀、长三角、珠三角和成渝地区等国家重点发展区域,又有旅游资源富集、文化底蕴深厚、民族风情独特等人文地理特色鲜明的地区。

新增5个省份为山西、江西、安徽、贵州、海南。山西古建古迹多,江西陶瓷驰名中外,安徽是长三角一体化发展的重要区域,贵州世界自然遗产丰富,海南正在建设我国开放水平最高的自由贸易港……

“五千年很远,山西很近。”山西出入境边防检查总站副站长李峰表示,山西边检总站完善了口岸现场查验基础设施,划定了临时入境许可办理专区

等,确保外籍旅客顺畅通关,感受“晋善”晋美。

实施跨区域通行,往来更方便了——

与72/144小时过境免签政策相比,此次政策调整最大特点是允许跨区域通行。一方面方便外国游客合理规划行程,跨省多地旅行旅游、商务等活动;另一方面辐射带动各地共享旅游资源、形成规模效应,提升开放水平、发展外向经济。

17日11时,武汉天河国际机场,美国旅客德梅纳第一时间咨询了240小时过境免签手续。他计划深入武汉、宜昌、襄阳等地旅游。“湖北有人文底蕴、科技范儿十足,今天起可以走遍全省,还能跨省旅行,中国比我们想象中更开放友好!”

政策梯次互补,释放开放红利——

自2023年12月1日对法国、马来西亚等6国持普通护照人员试行免签新政以来,中国“免签朋友圈”不断扩充,时限不断延长。国家移民管理局推出110余项便利外籍人员来华政策措施,

持续优化过境免签、口岸签证政策等,高水平对外开放诚意十足。

免签政策红利释放。仅广州白云机场口岸,一年来入境广州的外国旅客超350万人次,国际旅游(外汇)收入同比增长4084%。

目前,中国已同25个国家实现全面互免,对38个国家试行单方面免签政策,对54个国家实施过境免签政策。此次放宽优化后,过境免签政策可有效与区域性免签、单方面免签、互免签证等互相协调、梯次互补,更好服务高水平开放和高质量发展。

最新统计,2024年1月至11月,全国各口岸入境外国人2921.8万人次,同比增长86.2%;其中通过免签入境17446万人次,同比增长123.3%。适用72/144小时过境免签政策来华外国人数同比增长132.9%。

随着最新过境免签政策落地,欢迎更多外国朋友来这里体验“city不city”,遇见中国的更多美好。

新华社记者 任沁沁
(新华社北京12月17日电)